



Královéhradecký kraj vyhrál olympiádu

Jubilejní 20. olympiáda dětí a mládeže byla pro mladé sportovce, kteří reprezentovali Královéhradecký kraj, historicky nejúspěšnější.

Sportovci získali celkem 31 medailí a v celkovém pořadí krajů obsadili s 252 body poprvé zlatou příčku, a to před Moravskoslezským a Libereckým krajem. Závodníci předvedli skvělé sportovní výkony, všichni účastníci olympiády zažili i jedinečnou atmosféru a z Krkonoš si odvezli životní zážitky a nová přátelství.

„Jsem hrdý na to, že jsme zvládli uspořádat takto významnou sportovní akci. Je úžasné, že krajská výprava dosáhla nejlepšího výsledku za dvacetiletou historii a na olympiádě zvítězila. ODM považuji za jednu z cest, jak přivést ke sportu další děti a ty, co třeba již sportují, motivovat tak, aby u těchto aktivit vytrvaly a jednou si třeba splnily i největší olympijský sen,“ uvedl hejtmán Martin Červíček. | *Dokončení na straně 4*



SLOVO HEJTMANA

Vážení spoluobčané, únor, nejkratší a současně mnohými za nejpesimističtější považovaný měsíc v roce je za námi a můžeme se pomalu připravovat na příchod jara. To přináší pomyslný úklid po zimě a symbolizuje zrození něčeho nového. Svého úřadu se také ujme nový prezident. A možná i v tomto kontextu bychom mohli začít i my všichni s trochu novým přístupem k tomu, jak se k sobě budeme chovat navzájem, respektovat rozdílné názory a ochotni spojit síly nejenom v zásadních momentech. Zejména v posledních letech dokazujeme, že jsme schopni se spojit, jsou-li v ohrožení hodnoty jako: zdraví, životy či existenční podmínky jednotlivců či skupin. Jsme ale



schopni se ve velkých skupinách sjednotit i proti někomu, máme-li pocit, že ohrožuje naše domnělé nároky na pohodlí, svobodu a materiální jistoty. Stejně jsme schopni se obrátit proti někomu v případě, že mu svěříme důvěru ve volbách a pak automaticky očekáváme, že dotyčný zařídí, abychom toto vše měli. Méně však vidíme snahu spojit své síly k tomu, abychom společně nacházeli řešení pro život v bezpečí, prosperující zemi, uchování národních tradic a přírodního bohatství, jehož obrovskou rozmanitostí naše krásná země oplývá. Neochota naslouchat si navzájem ohrožuje už i tak důležité hodnoty, jako jsou rodinná soudržnost a přátelství, protože nikdo nechce slevit ze svého názoru, odmítáme připustit alespoň na okamžik pohled z jiné strany a zamýšlet se nad tím, zda není možné najít

společné řešení. Tím však více a více oslabujeme naši schopnost čelit v budoucnu jakýmkoliv hrozbám, ať už to jsou pandemické vlny, energetické a hospodářské krize, živelné katastrofy či válečné konflikty. A ty tu byly v minulosti, jsou tu dnes a lze předpokládat, že ze světa nevymizí. Největším poučením by mělo být to, že připravit se na nebezpečí je nezbytné v době „bezpečí“ a k tomu potřebujeme být schopni koncentrovat své síly, nikoliv je tříštit. Proto vrátím-li se k jaru a novým začátkům, mějme na paměti, že nově zvolený prezident je získáním svého mandátu teprve na začátku náročného mise. Úkolem prezidenta není jenom hájení zájmů těch, kteří mu svůj hlas dali, ale i těch, kteří volili jiné kandidáty. Nehledejme nyní v této funkci spasitele, ale snad někoho, kdo by nám mohl ukázat, jak

i v zemi s rozdílnými názory lze být tím, jehož hodnoty a činy budou přijatelné pro většinu. Začneme ale s čistým štítem také my všichni. Přestaňme kopat příkopy a hledejme, jak společně zasadit „na jaře“ strom, na který se budeme rádi dívat, těšit se z jeho sklizně a s hrdostí jej zanecháme svým dětem. Pro sebe a všechny další, kteří máme možnost v některých ohledech větší měrou ovlivnit věci kolem nás, považuji za úkol vytvářet k tomu v rámci svých kompetencí co možná nejlepší podmínky a být příkladem v hledání řešení ve společné snaze bez ohledu na politické zkratky. Ostatně já se o to ve vedení široké krajské koalice snažím již od počátku svého hejtmanského mandátu. Přeji Vám krásný březen.

Martin Červíček
hejtmán Královéhradeckého kraje

Kandidatura Broumova na Evropské hlavní město kultury 2028 otevírá hranice. Podporu má i ze Slovenska

Titul Evropské hlavní město kultury, o který pro rok 2028 usiluje Broumov, je důležitým krokem k budování kulturní rozmanitosti a upevňování vztahů napříč Evropou. Není se tak čemu divit, že zahraniční návštěvy si nyní nejen na Broumovsku „podávají dveře“.

V polovině ledna Broumov navštívili zástupci polských měst Nowa Ruda a Radków. Příhraniční města by měl v červnu propojit kulturní vlak, který české a polské fanoušky doveze na festival Rock for People v Hradci Králové.

Rozvoj česko-polských projektů, které propojují Královéhradecký kraj a Dolnoslezské vojvodství, byl také tématem nedávné návštěvy prezidentů České republiky a Polska. Jednalo se o budování dopravní infrastruktury, jak takový rozvoj řešit udržitelně s ohledem na kulturní a přírodní dědictví



a jakou roli v tom může sehrát Broumov jako potenciální Evropské hlavní město kultury 2028.

Broumovskou kandidaturu podpořili i sousedé ze Slovenska, a to když začátkem února navštívili region zástupci Banskobystrického kraje. „Konkrétní témata jsou zatím v jednání, moc se jim líbilo hudební vystoupení v rámci

projektu OnStage, do kterého jsou také zapojeni,“ řekla koordinátorka Broumova 2028 Marie Silondi a připomněla, že Bánská Bystrica kandidovala na Evropské hlavní město kultury pro rok 2026.

„Naše kraje pojí nejen partnerství, ale také podobnosti regionů, mezi které patří například rozloha nebo pohraniční oblasti s obdob-

nou problematikou. S partnerským Banskobystrickým krajem máme výborné vztahy a díky vzájemné spolupráci a podpoře si můžeme být v mnohém inspirací. Jsem potěšen, že tomu není jinak ani v souvislosti s kandidaturou Broumova na Evropské hlavní město kultury, a že se při návštěvě slovenské delegace v organizačním týmu přímo v areálu broumovského kláštera podařilo tento výjimečný projekt představit a navázat kontakty. Věřím, že i díky tomuto partnerství bude rok 2028 rokem, kdy se celá Evropa sejde v Broumově,“ řekl hejtman Martin Červíček.

Do připravovaných projektů a programu se zapojuje celá řada partnerů i umělců z celé Evropy a dalších Evropských hlavních měst kultury. Nejnovější informace najdete na Facebooku, Instagramu a webu Broumov 2028. |

Kraj připravuje studii na sdílení elektřiny napříč regionem

Královéhradecký kraj zvažuje možnost vytvoření krajské komunity měst, obcí, podniků, bytových družstev i jednotlivých občanů, kteří by mezi sebou sdíleli elektřinu a zvýšili tak svou energetickou nezávislost. Kraj nechá připravit studii, která bude podkladem pro další kroky.

Vytvoření energetického společenství by umožnilo jednotlivým členům sdílet v regionu elektřinu, kterou si zejména díky střešní fotovoltaice tato komunita sama vyrobí, a neposílat tak přebytek do elektrické sítě. V úvahu přichází také například kombinace s dobíjením elektromobilů a bateriovou akumulací, a to zejména pro vyrovnávání spotřebních a výrobních špiček.

„Rada kraje schválila jako odrazový můstek zpracování studie pod patronací krajského Centra investic, rozvoje a inovací. Nejpozději do konce letošního roku tak získáme podklad pro rozhodnutí,

zda a v jakém rozsahu vytvořit krajské energetické společenství i to, jak by mělo vypadat a fungovat. Tato studie bude zároveň sloužit jako podklad pro žádosti o dotace, takže budeme s předstihem připraveni na očekávané dotační výzvy,“ vysvětlil první náměstek hejtmána Pavel Bulíček odpovědný za inovace, investice a IT.

Kromě studie kraj získá také právní posouzení zvažovaných variant fungování společenství včetně předběžné identifikace možných rizik jednotlivých variant.

„V rámci projektu bude probíhat také pokročilé vzdělávání týmu specialistů z Centra investic, rozvoje a inovací tak, aby byli schopni na vysoké odborné úrovni dále rozvíjet krajské aktivity v energetice,“ doplnila Lenka Bacovská, vedoucí oddělení projektového řízení CIRI.

Na vypracování studie, získání právních analýz, pokročilé vzdě-

lávání a další související potřebné aktivity kraj vyčlenil milion korun. Poskytnutí příspěvku v souvislosti se zvažovaným založením krajského energetického společenství schválili krajszí zastupitelé, rada následně projednala podrobnější vymezení včetně termínu.

„Kraj již systematicky spoří energie podle prestižního mezinárodního standardu ISO 50001. Činí tak nejen prostřednictvím energeticky úsporných investic, jako jsou instalace systémů na předehřívání vpuštěného venkovního vzduchu při větrání (rekuperační systémy), ale i díky snižování každodenních provozních nákladů včetně využívání informací z dálkových odečtů. Vytvoření krajského energetického komunitního společenství má potenciál stát se dalším výrazným skokem v úsporách krajských financí a ve zvyšování energetické soběstačnosti, a tím i nezávislosti

například na plynu i na cenových turbulencích na trhu,“ upozornil náměstek Bulíček.

Předběžné úvahy o vytvoření krajského energetického společenství umožnila novela energetického zákona, která se stala účinnou začátkem letošního roku. Ta zásadně zjednodušuje případné budování sítě energetického společenství, protože usnadňuje výstavbu obnovitelných zdrojů energie. V některých případech již není nutné získání licence od Energetického regulačního úřadu, stavební povolení či ohlášení stavebnímu úřadu a ani změna územního plánu.

V první polovině letošního roku odborníci připomínají další připravenou novelizaci tohoto zákona, která by právně zakotvila energetická společenství. Jejich vytváření by zvýšilo zdravou a pro zákazníky přínosnou soutěživost v tomto nepříliš konkurenčním odvětví. |

Zachraňovat životy v regionu pomůžou nové defibrilátory

Zdravotnická záchranná služba Královéhradeckého kraje (ZZS KHK) za podpory kraje vybavila výjezdové vozy novými multifunkčními monitory životních funkcí s defibrilátorem. Celkem devět přístrojů za téměř pět milionů korun usnadní záchranářům poskytnutí rychlé zdravotnické pomoci.

„Systematické vybavování zdravotnické záchranné služby našeho kraje lékařskou technikou výrazně napomáhá záchranářům při jejich každodenní práci. Nové multifunkční monitory s defibrilátorem fungují na základě nejaktuálnějších poznatků v oblasti urgentní péče a jsem rád, že nyní je mají k dispozici i naši záchranáři, a to nejen pro případ resuscitace,“ řekl radní

pro oblast zdravotnictví Zdeněk Fink.

Multifunkční monitor s defibrilátorem patří mezi základní přístroje a je součástí všech výjezdových vozů záchranné služby včetně vrtulníku. Monitoruje životní funkce, měří tlak, sleduje srdeční akce pacienta a v případě jejich změny okamžitě upozorní posádku výjezdové jednotky.

„Přístroj také umožňuje komunikovat s elektronickou databází záznamů o výjezdech, takže pošle získané údaje bezdrátově přímo do tabletu výjezdové skupiny, kde se přiřadí do zdravotnické dokumentace pacienta. Defibrilátorem lze podat léčebné výboje v manuálním nebo automatizovaném režimu, ten v našich podmínkách využívají hlavně nelékařské vý-

jezdové skupiny. Pomocí speciálních elektrod mohou záchranáři s přístrojem provádět také zevní kardiostimulaci,“ vysvětlil důležitost multifunkčního monitoru s defibrilátorem mluvčí zdravotnické záchranné služby Ivo Novák.

Devět přenosných multifunkčních monitorů s defibrilátorem za bezmála pět milionů korun uhradila zdravotnická záchranná služba z kraje poskytnuté návratné finanční výpomoci, kterou v budoucnu vrátí z dotačních prostředků vyčleněných v rámci Integrovaného regionálního operačního programu (IROP) na projekt Pořízení vybavení pro zvýšení připravenosti ZZS KHK. Ten Rada Královéhradeckého kraje schválila v roce 2021. Nákup přístrojů je dílčím výstupem tohoto projektu,

jehož celková hodnota činí 95 milionů korun.

Defibrilátory také v cisternách

Královéhradecký kraj poskytl Hasičskému záchrannému sboru KHK finanční dar ve výši 1,5 milionu korun. Za tuto částku hasiči pořídili komponenty pro vyprošťovací zařízení u dopravních nehod a především 19 automatických externích defibrilátorů (AED).

Odted' tak bude každá prvovýjezdová cisterna profesionálních hasičů v regionu vybavena defibrilátorem. Hasiči je využijí nejen při záchraně života zraněných osob, ale přístroje se budou hodit i při náročných zásazích, kdy hrozí hasičům nebezpečí vlivem prostředí nebo kvůli enormní zátěži a vyčerpání. |

Hejtman jednal se starosty o problémech v oblasti dětské ambulantní péče

V sídle Královéhradeckého kraje se uskutečnilo jednání představitelů kraje a starostů z okresu Náchod v souvislosti s nepříznivým vývojem v oblasti dětské ambulantní péče. Problém nedostatku pediatrií je celorepublikový. Královéhradecký kraj se ho snaží řešit dlouhodobě především prostřednictvím ministerstva zdravotnictví a zdravotních pojišťoven, ale i například cestou spolupráce s městy a obcemi.

„Obrátili se na mne starostové z okresu Náchod v souvislosti s odchodem dvou dětských praktických lékařek na Náchodsku, které měly v kartotéce přes 1900 pacientů. Drtivou část zdravotnických dokumentací dětských pacientů se podařilo předat dalším dětským lékařům, zbývající část čítající 400 karet převezme dočasně krajská nemocnice v Náchodě. Přestože odpovědnost za síť zdravotních služeb mají zdravotní pojišťovny, nám situace není jedno a snažíme se ji už více jak rok řešit,“ uvedl hejtman Martin Červíček.

V Královéhradeckém kraji aktuálně působí 117 ordinací praktic-

kých lékařů pro děti a dorost, které zajišťují péči pro více jak 111 tisíc pacientů do věku 19 let. Nejvyšší (1 083 pacientů/1 lékař) průměrný počet pacientů na jednu ordinaci pediatra je aktuálně na Jičínsku, kde působí 15 pediatrií na 16 246 dětských pacientů. Naopak nejmenší (859 pacientů/1 lékař) průměr je na Trutnovsku, kde má 27 pediatrií v péči 23 200 pacientů.

Predikce ukazují, že v následujících letech bude počet pediatrií nadále ubývat, zejména s ohledem na průměrný věk. Ten je už v současnosti zhruba 58 let a v roce 2025 by měl stoupnout na 59 let. To bude do budoucna problém, který se Královéhradecký kraj snaží řešit dlouhodobě.

Primární odpovědnost za síť zdravotních služeb mají zdravotní pojišťovny, přesto se kraj snaží situaci aktivně řešit. V posledních pěti letech vyhlásil celkem 21 výběrových řízení na praktické lékaře pro děti a dorost. Všechny pokusy byly bohužel neúspěšné, přestože Všeobecná zdravotní pojišťovna vyhlásila program, který finančně zvýhodňuje lékaře

v nově otevřených praxích v některých lokalitách. I proto se kraj snaží hledat další řešení.

„Jednáme se zdravotními pojišťovnami a apelujeme na zajištění dostupnosti péče pro všechny obyvatele regionu i ve vyloučených lokalitách. Kraj také opakovaně vyhlašuje náborová stipendia pro absolventy lékařských fakult i v oblasti pediatrie. Ve spolupráci s nemocnicemi připravujeme ambulance, které v případě potřeby nahradí výpadky dostupnosti péče ze strany praktiků, a v nemocnicích také nadále držíme dětské pohotovosti, což dnes už není samozřejmostí všude. Věnujeme se i navyšování počtu školitelů v oblasti pediatrie, kteří se zapojují do přípravy mladých lékařů,“ informoval radní pro zdravotnictví Zdeněk Fink.

V rámci jednání se starosty došlo také k debatě nad dalšími kroky, které kraj plánuje.

„Budeme nadále pokračovat v apelu na zdravotní pojišťovny a budeme se snažit o legislativní změny prostřednictvím Asociace krajů ČR. Nadále chceme podpo-

rovat předatestační vzdělávání v krajských nemocnicích, vyplácet stipendia a komunikovat s praktickými lékaři a pediatry. Budeme také dále spolupracovat s obcemi a městy, které se do řešení chtějí zapojit formou balíčků pomoci pro praktiky, které obnáší finanční pomoc nebo například zlevněné pronájmy obecních nemovitostí,“ sdělil hejtman Martin Červíček.

Hejtman přítomné starosty Náchodska dále informoval o připravovaném generelu (schématu) rozsahu zdravotní péče poskytované v jednotlivých krajských nemocnicích s ohledem na střednědobý i dlouhodobý vývoj. „Chceme zajistit potřebnou péči ve všech nemocnicích. Chceme také diskutovat, jaké oblasti budeme rozvíjet, což může vést ke specializaci, ale i k hledání potřebných kapacit lékařského a zdravotnického personálu. Není to úplně řešení problému nedostatku pediatrií v kraji, ale je to systémový proces, na kterém více jak rok pracujeme a letos jej budou projednávat orgány Královéhradeckého kraje,“ dokončil hejtman. |

Krajská výprava zaznamenala na olympiádě nejlepší výsledek

Dokončení ze strany 1

K nejúspěšnějším sportovcům krajské výpravy patřila Natali Anna Machytková se ziskem tří zlatých medailí v alpských disciplínách, lyžařská orientační běžkyně Sheila Havrdová s dvěma zlatými medailemi a Simona Bubeníčková, která excelovala v běžeckém lyžování zrakově postižených a z olympiády si přivezla také dvě zlaté medaile.

Mladé talenty na sportovištích podpořilo 20 000 fanoušků. Na tribunách nechyběl ani maskot Coolich, který nachodil 156 kilometrů a rozdál tisíce plácnutí. Na ODM navíc zavítalo 30 českých úspěš-

ných sportovců včetně hokejisty Patrika Eliáše, biatlonisty Ondřeje Moravce či alpské lyžařky Marty DUBOVSKÉ. Společně tak vytvořili jedinečnou atmosféru, díky níž si sportovní klání i doprovodný program užilo všech 1 151 sportovců. Ti nejlepší si pak na medailových ceremoniálech rozebrali 114 sad cenných kovů.

Výbornou práci také odvedli organizátoři při zajišťování ubytování, stravování a dopravy účastníků na závody, správci sportovišť za jejich přípravu, ale také dobrovolníci a krajské školy, bez kterých by uspořádání tak velké a významné akce, kterou mládež-

nická olympiáda bezesporu je, nešlo zajistit.

„Poděkování také patří partnerům, městům, hotelům, dobrovolníkům a zapojeným školám za pomoc při přípravě akce i dalších souvisejících detailů, které jsou pro běžného diváka neviditelné, ale bez nichž by něco takového uspořádat nebylo možné. Pro nás bylo pořadatelství velkou výzvou a myslím, že jsme ji zvládli se ctí. Největší díky patří mladým sportovcům za to, že jsou inspirací pro své vrstevníky, jejich trenérům a rodičům za podporu,“ řekl náměstek hejtmána pro školství a sport Arnošt Štěpánek. |

Pořadí krajů

1. Královéhradecký kraj
2. Moravskoslezský kraj
3. Liberecký kraj
4. Středočeský kraj
5. Jihomoravský kraj
6. Hlavní město Praha
7. Karlovarský kraj
8. Jihočeský kraj
9. Plzeňský kraj
10. Kraj Vysočina
11. Zlínský kraj
12. Ústecký kraj
13. Pardubický kraj
14. Olomoucký kraj

Kompletní zpravodajství z Olympiády dětí a mládeže můžete číst zde: www.olympijskytym.cz/odm

Vzájemné fandění vyneslo sestrám zlato a bronz v orientačním běhu na lyžích

S medailí v roce 2020 na zimní Olympiádě dětí a mládeže vůbec nepočítala, ale přesto získala bronz. Letos měla Sheila Havrdová z naší krajské výpravy vyšší ambice. Mířila za zlatým snem. A povedlo se! Sprint lyžařského orientačního běhu na domácí půdě ovládla. Její mladší sestra Selina zase vybojovala bronz.

„Byla tu dnes velká konkurence, v závodě jsem udělala pár chyb, ale soupeřky asi chybovaly víc,“ hodnotila Sheila svůj výkon v závodě starších dívek. Havrdová patří mezi takzvané sportovní oboživelnice. Z letní



Olympiády dětí a mládeže v roce 2019 přivezla z orientačního běhu bronz.

K závodění na lyžích se dostala náhodou. „Už od mala jsme často jezdili na běžkách, když

jsme později s rodiči zjistili, že je lyžařský orientační běh, rozhodla jsem se to zkusit,“ popsala svou cestu ke zlatu.

Skvěle se vedlo i její sestře Selině v mladší kategorii. „Hrozně jsem se bála, věděla jsem, že jsou tady dobré holky, ale nevěděla jsem, co mám čekat,“ říkala po závodě. „Jsem moc ráda, že to vyšlo,“ oddechla si v cíli. Sestry se na první společnou olympiádu těšily. „Doma jsme se o tom spolu bavily, Sheila mi popisovala, jaké to tady je,“ těšilo mladší ze sester, že jsou tu spolu. „V ségře mám fanouška navíc,“ dodala s úsměvem. |

Studentská televize COOLich TV vysílala denní zpravodajství z olympiády

Tři redakční týmy COOLich TV složené ze studentů krajských středních škol natáčely reportáže z Olympiády dětí a mládeže, která se uskutečnila na konci ledna ve Špindlerově Mlýně. Pod odborným vedením si středoškoláci vyzkoušeli několik druhů činností, které se přímo vztahují ke zpravodajské profesi.

„Středoškolákům jsme nabídli možnost vyzkoušet si novinářinu a vše, co k ní patří, přímo v terénu.

Překvapili mě svým nadšením, mírou zapojení a kvalitou své práce. Jsem přesvědčený, že dovednosti, které získali, se jim budou hodit v běžném životě, a i když se v budoucnu nestanou přímo novináři, mohou je nasměrovat k výběru dalšího studia nebo zajímavého povolání. Projekt byl natolik inspirativní, že už nyní uvažujeme, jak zapojit celý tým COOLich TV do vytváření audiovizuálních pořadů pro vzdělávání v Králové-

hradeckém kraji,“ sdělil náměstek hejtmána Arnošt Štěpánek.

Tři týmy mladých novinářů ze středních škol složené z reportéra, kameramana a fotografa pod odborným dohledem emeritního novináře, marketingového specialisty a zkušeného fotografa vytvořily nezávislou studentskou televizi COOLich TV. Pod její značkou zpravodajsky pokryly velkou část sportů po celou dobu olympiády, kdy zpracovávaly videa,

fotografie, texty a grafiku jazykem, kterým komunikuje současná mládež na kanálech jako je TikTok, Instagram nebo YouTube. Sociální sítě zaznamenaly neuvěřitelných 330 tisíc zhlédnutí natočených videí a celkem 25 tisíc lajků.

Mezi velké ambice studentského týmu patřilo zařazení reportáží z olympijského dění do vysílání České televize na kanálu Děčko, což se vzhledem ke kvalitnímu zpracování zpravodajství povedlo. |

Cenu fair play si z Olympiády dětí a mládeže odnesl orientační běžec Matěj Čečka z Hradce Králové

Krajský reprezentant v orientačním běhu na lyžích Matěj Čečka získal cenu fair play na Olympiádě dětí a mládeže ČR 2023. Fair play chování je jeden z pilířů olympijských závodů, ke kterému v úvodu soutěžních dnů vyzvala závodníky předsedkyně Českého klubu fair play Šárka Strachová.

Po celou dobu her sportovci sledovali rozhodčí, trenéři a organizátoři na všech sportovištích a v závěru olympiády komise rozhodla o nejlepším činu. Cenu fair play získal Matěj Čečka, reprezentant výpravy Královéhradeckého kraje.

„Všichni sportovci se po dobu olympiády snažili podávat co nejlepší výkony a o medaile bojovali jako lvi. Občas ale ve sportu nastanou momenty, ve kterých je



důležitější férovost a výsledky by měly jít stranou. Matěj Čečka z naší výpravy v závěru závodu lyžařského orientačního běhu nechtěně přišlápl soupeři běžku a způsobil tak jeho pád. Matěj, který měl mírný náskok v cílové rovince, lehce zpomalil, soupeře pustil před

sebe a umožnil mu získat stříbrné medaile. Tak tomu říkám fair play. Matějovi za férové jednání a dobrý příklad pro ostatní děkuji a k získání ocenění moc gratuluji,“ okomentoval náměstek hejtmana Arnošt Štěpánek odpovědný za oblast školství a sportu.

Na všech sportovištích měli rozhodčí, organizátoři a trenéři k dispozici bílou kartu a v případě fair play chování ji vytáhli. Bílá karta je vlastně protipólem k červeným a žlutým kartám a jejím cílem je neupozorňovat během hry pouze na to, co je špatně, ale vyzdvihnout i to, co je pozitivní, férové, či týmové. Komise sestavená ze zástupců pořadatelů na závěr her vybrala jednoho účastníka, který při slavnostním závěrečném ceremoniálu obdržel hlavní cenu a jako odměnu získal hodinky značky PRIM. Památnou placku fair play upozorňující na férové chování také dostal každý sportovec, který v průběhu závodů bílou kartou získal. |



Krajský hokejový tým bojoval jako lvi, po urputném boji ale skončili čtvrtí.



V běžecích disciplínách skončily dívky z krajského týmu na 2. místě, chlapci na sedmém.



Alpské disciplíny šly krajským lyžařům také na výbornou. Chlapci skončili v celkovém pořadí na 2. místě, dívky dokonce zvítězily.



Družstvo krajských šachistů si vedlo výtečně ve třináctíkolovém bleskovém turnaji šachistů ve Spindlerově Mlýně. Prvním místem tak výrazně přispělo týmu Královéhradeckého kraje k celkovému vítězství na Olympiádě dětí a mládeže.

Mezi poskytovatele sociálních služeb kraj letos rozdělí 1,3 miliardy korun

Na provoz sociálních služeb na území Královéhradeckého kraje půjde během letošního roku 1,3 miliardy korun. Je to o zhruba 150 milionů korun více než v loňském roce. Nárůst finanční podpory má kompenzovat inflaci, zvýšení cen energií a posílit prostředky na růst platů v oblasti sociální péče. O rozdělení této podpory mezi bezmála 250 žádostí rozhodli zastupitelé

„Jde o zcela zásadní podporu klíčovému poskytovateli sociálních služeb na území kraje. Nejvý-

znamnější část prostředků směřuje na terénní, ambulantní a pobytové služby pro seniory a osoby se zdravotním postižením, finance směřují i do služeb pro rodiny s dětmi, osoby s duševním onemocněním, v krizové situaci nebo bez domova. Prostředky obdrží provozovatelé z řad neziskových organizací, organizací zřizovaných obcemi či přímo Královéhradeckým krajem. Tato podpora je zásadní pro udržení rozsahu a kvality sociální péče v našem kraji,“ uvedla Martina

Berdychová, náměstkyně hejtmana odpovědná za sociální oblast.

Více než miliardu korun na sociální služby v Královéhradeckém kraji uvolní stát na základě úspěšného dotačního řízení. Krajští zastupitelé na posledním zasedání rozhodli o rozdělení první, největší části finanční podpory přesahující 1,3 miliardy korun.

Vedení kraje v minulém roce prostředky na provoz sociálních služeb rozdělovalo postupně, letos přerozdělí maximum této částky

a malou část nechá v rezervě na do pokrytí případných ztrát a na aktuální požadavky jednotlivých poskytovatelů sociálních služeb v regionu.

Peníze na zajištění provozu sociálních služeb neplynou jen ze státních zdrojů: zásadní měrou přispívá také krajský rozpočet (zhruba 331 milionů korun) a prostředky ze Strukturálních fondů Evropské unie. Na financování se podílí také obecní a městské samosprávy i sami klienti. |

V areálu novobydžovské nemocnice probíhá likvidace bývalých skladů topných olejů

Královéhradecký kraj nechává odborně odstranit bývalé zásobníky lehkých topných olejů a znečištěnou zeminu v areálu nemocnice v Novém Bydžově. Objekty nahradí ornice a zeleň. Akce vyjde na 10 milionů korun.

„Zajistili jsme likvidaci bývalých objektů s lehkými topnými oleji v areálu novobydžovské nemocnice. Jsou dlouhodobě nevyužívané a pochopitelně kontaminované. Obnova už není v tuto chvíli na místě, protože využívá vytápění plynem,“ vysvětlil první náměstek

hejtmana odpovědný za investice Pavel Bulíček.

Aktuálně v areálu nemocnice probíhá předávání znečištěného stavebního materiálu, zeminy i vody z nádrže k odbornému odstranění. Je zapotřebí vyčistit zhruba 500 kubických metrů zeminy, což odpovídá přibližně třem plným kamionovým návěsům. Podle odborného odhadu je až 80 % této zeminy silně znečištěno. Nekontaminovaný beton se po rozdrčení využije při zasypávací výkopů.

Veškeré práce na likvidaci nebezpečných staveb i zeminy probíhají za přísných opatření tak, aby nedošlo ke znečištění podzemní vody. K tomu by v případě prosakování podzemní vody nebo srážek posloužila i pohotovostní dekontaminační stanice pro čištění vod znečištěných ropnými látkami, která je na místě. V nejnižším místě výkopu se počítá s případným zřízením jímací šachty pro pohotovou sanaci prostřednictvím čerpadel a propojení s uvedenou mobilní čisticí stanicí. Po sanaci

všech ekologických zátěží a zasypání výkopů bude místo zatravněno.

Celá akce vyjde na 10 milionů korun, které hradí Královéhradecký kraj. Nemocnice se díky tomu zbaví všech zbytečných objektů bývalého skladu topných olejů, to znamená kiosku na jejich stáčení, stání nadzemních nádrží, trativodů, jímek včetně lapolu (čističe odpadních vod od olejů), podzemního veřejného osvětlení i příslušné kanalizace.

Nemocnice Nový Bydžov organizace spadá pod Oblastní nemocnici Jičín. |

Královéhradecký kraj rozdělí mezi hospice 22 milionů korun

Krajští zastupitelé schválili uvolnění prostředků na podporu hospicové péče v Královéhradeckém kraji. Pěti hospicům v regionu kraj v roce 2023 pošle 22 milionů korun.

„Provozovatele hospicové péče Královéhradecký kraj podporuje každoročně. Finanční podporou pomáháme zajistit jejich fungování a další rozvoj služeb pro vážně nemocné, kteří chtějí závěr života prožít doma ve svém prostředí a mezi svými blízkými. Moc si vážím toho, že hospice širokou škálou poskytovaných služeb pomáhají nevléčitelně nemocným pacientům a jejich blízkým v co nejvyšší možné míře usnadnit závěr života,“ uvedla

náměstkyně hejtmana pro oblast sociálních věcí Martina Berdychová.

V loňském roce Královéhradecký kraj na hospicovou péči uvolnil celkem 24 milionů korun. Původní plán tehdy navýšil o tři miliony z původních 21 milionů korun.

„Aktuálně schválená částka 22 milionů korun na hospicovou péči je základ, který v průběhu roku předpokládáme navýšit podobně jako v loni, kdy jsme podporu zvýšili z důvodu kompenzace zvýšených cen energií, pohonných hmot a dalších vstupů. Podpora hospiců, které se starají o důstojný a plnohodnotný život klientů je nesmírně důležitá. Podporu hospi-

cové péče v regionu chceme nejen udržet, ale postupně i navýšit. Kraj navíc pomáhá Oblastní charitě Červený Kostelec s přestavbou Domova sv. Josefa pro klienty s roztroušenou sklerózou, kam přispěje 17 milionů korun na přestavbu zařízení,“ uvedl hejtmán Martin Červíček.

Hospicová péče se skládá z lékařských, ošetrovatelských, rehabilitačních ošetrovatelských a poradenských činností poskytovaných nevléčitelně nemocným pacientům. Hospice poskytují sociálně právní a psychologické poradenství také rodinným příslušníkům. Služby zajišťují i podporu pro pozůstalé.

Krajský dotační program je přímo určený na spolufinancování této péče o pacienty, kteří vyčerпали možnosti léčby a nyní u nich pokračuje léčba, která minimalizuje bolesti a mírní všechny obtíže jejich diagnózy i případné komplikace.

Hospicovou péči v Královéhradeckém kraji stabilně zajišťuje pět domácích hospiců a kamený Hospic Anežky v Červeném Kostelci s kapacitou 30 lůžek pro paliativní péči. Služby mobilního hospice využívá zhruba 380 pacientů. Přes 410 pacientů za rok pak využívá pobytové hospicové péče. Kontakty na hospice jsou dostupné na webu bit.ly/hospiceKHK. |

Dakar je můj splněný sen, říká mladý automechanik Filip Bajora

Letos v lednu se zúčastnil jednoho z nejslavnějších motoristických závodů na světě – Rallye Dakar v Saudské Arábii. O této zkušenosti mluví mladý absolvent Střední školy technické a řemeslné Nový Bydžov Filip Bajora jako o splněném snu. Jakou úlohu měl v týmu Czech Samurais a co bylo z jeho pohledu na závodě nejtěžší? Dočtete se v rozhovoru tohoto čísla.

Jak byste v krátkosti shrnul zážitek z Dakaru?

Je těžké to shrnout v pár slovech, něco takového si musí člověk prožít. Ale obecně to byl skvělý zážitek a pro mě znamenal plno nových poznatků a zkušeností.

Sníl jste o tom, že se na tento nejznámější rallye závod někdy podíváte?

Ano, ale nikdy bych nevěřil, že se tam podívám. A vůbec ne, že budu jeho součástí.

Jakou jste měl úlohu ve vašem týmu?

Byl jsem mechanikem.

Během prvních dnů závodu jste pomohl cizí výpravě, která neměla vlastního mechanika. Co se tam přihodilo?

Během závodu se jim uvolnila trubka k hydraulice a někdo jim chtěl pomoci, takže tu trubičku ustříhl, aby alespoň dojeli. Ve výsledku jim však někdo ustříhl brzdovou trubičku a když večer za námi pán přišel poprosit o nějaké nářadí, svou práci jsem měl již hotovu, tak jsem mu šel pomoci. Pán si brzdovou trubičku opravil a spolu jsme potom vyměnili i těsnění v nádobce na tlumiči a manžetu na poloose.

Rallye Dakar je veřejnosti známý jako jeden z nejnáročnějších závodů jak pro řidiče, tak pro jejich týmy. Co z vašeho pohledu bylo nejobtížnější?

Tento rok bylo drsné počasí. Byla velká zima a mokro, takže několik dnů jsme chodili v mokrých botách, spali ve vlhkém spacáku a dělali večerní servis v kalužích. Pro posádky to bylo také náročné, celý den v zimě a mokru a k tomu dlouhé přejezdy. Diváci také mohli vidět,



jak někteří byli po pas ve vodě a tahali z ní auta. Nás naštěstí nepotkaly nějaké velké problémy, abychom auta opravovali až do rozběhu.

Kde se během závodu spíte?

Záleží na každém týmu. Někdo spí v karavanech, někdo ve stanech. Někdo dokonce v hamace pod kamionem. Náš tým spal ve stanech.

Jel byste, respektive, pojedete tam znovu?

Znovu se asi už na Dakar bohužel nepodívám, ale rád bych jel.

Co vám tato zkušenost dala?

Umožnila mi zažít Dakar z úplně jiného úhlu, který běžní fanoušci nemají možnost poznat. Také jsem nasbíral mnoho nových zkušeností a poznal nové lidi. Především kluky mechaniky

z našeho týmu, se kterými jsem strávil na Dakaru většinu času.

Chtěl byste si závod vyzkoušet třeba i v roli řidiče?

Asi ne, je to velmi náročné a osobně se raději věnuji servisu.

Jak se vůbec kluk ze Střední školy technické a řemeslné v Novém Bydžově dostane na rallye Dakar?

Byla to velká náhoda, ale jsem rád, že vybrali zrovna mě. Bylo to příjemné navázání na mou zkušenost z minulého roku, kdy jsem se podíval do Saudské Arábie na testování techniky.

Nedávno jste dokončil studium, už víte, co budete dělat dál? Máte nějaký další sen?

Rád bych se nadále věnoval světu automobilů a dostal se i do světa motorsportu. |



Možnost zúčastnit se Rallye Dakar Filip Bajora získal v rámci programu Tatra do škol, kdy zvítězil v soutěži ve výměně kola tatra přímo v závodě v Kopřivnici, kde tento český výrobce nákladních automobilů sídlí.

Filip následně odjel spolu s týmem Tatra Buggyra Racing do Saudské Arábie na testování závodního speciálu na Rallye Dakar, kde se mladý automechanik z Nového Bydžova osvědčil natolik, že se jako mechanik zapojil do ostrého závodu.

Všestarský Archeopark do tří let obohatí nová expozice

Archeopark ve Všestarech na Hradecku do tří let obohatí stálé expozice, které představí archeologické sbírkové předměty Muzea a galerie Orlických hor, výsledky průzkumů z dálnice D11 či expedici Monoxylon, a rozšíří stávající kinosál. S projektem, jehož celkové náklady přesahují 30 milionů korun, souhlasili krajští zastupitelé. Většinu peněz pokryje Evropský fond pro regionální rozvoj, necelými pěti miliony korun se bude na stavbě podílet také Královéhradecký kraj.

Všestarský archeopark bude pro návštěvníky díky těmto

stavebním úpravám a novým stálým expozicím ještě přitažlivější. Výstavní prostory totiž nabídnou naprosto unikátní archeologické nálezy pořízené během výstavby dálnice D11, což byla jedna z vůbec největších sond tohoto druhu do krajiny Královéhradeckého kraje.

Výstava věnovaná expedici Monoxylon, která zde také najde své místo, je zároveň jedním z nejzajímavějších projektů experimentální či živé archeologie v Česku.

V rámci tohoto projektu se má proměnit stávající budova

bývalého skladu archeologického materiálu a nabídnout místo něj výstavní prostory. Expozice představí především archeologické sbírkové předměty z Muzea a galerie Orlických hor, které v současné době nemá kapacitní prostory pro jejich zpřístupnění a prezentování. Spolupráce s Archeoparkem Všestary byla zvolena jako vhodná alternativa, jak inovativním a naučným způsobem prezentovat veřejnosti archeologické sbírkové předměty.

Díky projektu se rozšíří také kinosál využívaný pro přednášky. Vzniknou zároveň dvě nové dílny,

kteří budou nabízet programy pro školy. Hlavní budovy archeoparku se přestavba nijak nedotkne.

Královéhradecký kraj rozšíření archoparku připravuje již několik let. Na svém posledním jednání krajští zastupitelé souhlasili s kofinancováním této akce z krajského rozpočtu a schválili časový harmonogram prací. Největší část stavby by se měla uskutečnit v příštím roce a v roce 2025. Projekt administruje pro kraj Centrum investic, rozvoje a inovací Královéhradeckého kraje. |

Expedice Monoxylon IV plánuje vyplout už letos v červnu

Tým experimentálních archeologů, dobrodruhů a mořeplavců plánuje vyplout na čtvrtou expedici po Egejském moři. Postavili proto nový člun, naplánovali novou trasu a během června plánují vyplout. Do té doby budou testovat pravěké plavidlo v domácích podmínkách.

„Tentokrát chceme vyzkoušet nový člun. Je již třetím plavidlem, které jsme sami postavili pro jednotlivé expedice. Na základě výsledků předchozích plaveb volíme i novou trasu. Každá z plavebních tras dává možnosti testovat člun



v nových podmínkách. Tentokrát zkusíme více používat plachtu. A chceme přeplout úseky moře, které dosud v archeologickém experimentu nebyly překonány,“ uvádějí členové expedice.

Plánovaná trasa experimentální plavby spojuje pobřeží Turecka a Řecka napříč Egejským mořem. O tom, že se touto cestou mohli pravěcí lidé plavit, napovídají nálezy sopečného skla z ostrova

Mélos, které by se jinak než na lodi na tato místa dostat nemohly. Během letošní expedice plánují její členové ve větší míře využívat plachty.

Předlohou pro nové plavidlo se stal člun z mladší doby kamenné, který byl nalezený v jezeře Bracciano u Říma. Archeologům se podařilo získat vskutku mohutný kmen dubu, jehož šířka a délka poprvé umožnila stavbu skutečně věrné repliky pravěkého plavidla, které měřilo 11,5 metru. Při výrobě byly použity také repliky kamenných sekyr z doby kamenné. |

Na rekonstrukci Vrbenského kasáren získal kraj dotaci 55 milionů korun

Královéhradecký kraj získal na proměnu Vrbenského kasáren v Hradci Králové dotaci z Národního plánu obnovy (NPO) ve výši 55 milionů korun z výzvy určené na rozvoj regionálních kulturních a kreativních center. Tyto finanční prostředky pokryjí stavební úpravy a vybavení prostor budoucího kulturního a kreativního centra, které vznikne v části bývalého vojenského objektu Vrbenského kasáren v centru krajského města.

„Tato výzva z Národního plánu obnovy je jen jedním z několika finančních zdrojů, které by měly

celkovou proměnu této budovy pokrýt. Zásadní část prostředků na tuto investici chceme získat také z dalších evropských programů. Ve Vrbenského kasárnách chceme vybudovat unikátní kulturně kreativní centrum, které bude z regionálního i nadregionálního pohledu výjimečné,“ shrnuje náměstkyně hejtmána Martina Berdychová odpovědná za kulturu, památkovou péči, cestovní ruch a sociální oblast.

Kromě peněz z výzvy na kulturní a kreativní centra NPO chce Královéhradecký kraj získat peníze

na obnovu kasáren z dalších čtyř finančních zdrojů. Požádá o ně ve dvou výzvách Integrovaného regionálního operačního programu (IROP). O první část ve výši 25,8 milionu korun už kraj prostřednictvím Centra investic, rozvoje a inovací požádal loni v říjnu a tyto finanční prostředky by měly pokrýt vybudování archeologické expozice. O další část peněz z IROP bude kraj žádat letos na jaře a celkově se bude jednat o bezmála 180 milionů korun.

„Největší část finanční podpory pak chceme získat z výzvy NPO určené na revitalizaci brownfiel-

dů. Podání žádosti nyní připravujeme. Z tohoto zdroje bychom mohli získat prostředky zejména na energeticky účinnou revitalizaci objektu,“ doplnila náměstkyně Martina Berdychová.

Kreativní centrum nebude určeno jen pro odborníky, ale po přestavbě prostor ve Vrbenského kasárnách také pro nejširší veřejnost formou expozic, vzdělávacích a zážitkových kurzů, workshopů a podobných akcí. Bude působit pod správou a odborným vedením krajského Muzea východních Čech v Hradci Králové. |

Královédvorská a opolská zoo představí vodní světy

Společný projekt na podporu cestovního ruchu v česko-polském pomezí nabídne návštěvníkům dvou zoologických zahrad krásu a rozmanitost vodních světů. Ta ve Dvoře Králové nad Labem umožní pozorování života nad vodou, na polské straně v Opoli návštěvníci uvidí život pod vodou. Předpokládané dokončení česko-polské prezentace vodních světů je v plánu na konec prosince 2023.

„Kromě již zpřístupněného pavilonu pro tučňáky brýlové v královédvorské zoo vznikne v prostorech uvolněných po demolici bývalé slévárny rozsáhlá expozice West Cape představující prostředí a druhy jihozápadní Afriky. V rámci projektu se dobudují vodní nádrže se zázemím pro zvířata, které návštěvníkům přiblíží krásu a pestrost vodních biotopů této části Afriky. Na polské straně hranice zase vyroste moderní budova vodního světa s exotickými druhy ryb a dalšími vodními živočichy,” upřesnil náměstek Pavel Bělobrádek odpovědný za oblast životního prostředí.

Královédvorská expozice vzniká v areálu sousedícím se správním



budovou zoo a pro návštěvníky se stane dalším lákadlem. Vzniknou zde nové voliery a nádrže pro plameňáky, kolpíky, pelikány africké i čápy sedlaté. Součástí projektu například bude i nový výběh pro hyeny.

Další částí, která představuje prostředí, kde se oceán setkává s pouští, je již návštěvníkům zpřístupněná expozice tučňáků brýlových, které královédvorská zoo získala z Nizozemí. Rozlohou je expozice největším zařízením svého druhu v Česku.

Všechny vzájemně propojené expozice vytvoří naučnou stezku a návštěvníkům umožní pozorování

v zvířat v jejich přirozeném prostředí, aniž by je rušili. Na konci této stezky bude nový portál o části vodního světa pod hladinou a návštěvníky pozve do zoologické zahrady v polské Opoli, která je součástí projektu Vodní svět polsko-české pohraničí.

S financováním pomáhá dotační Program Interreg Česko-Polsko, který podporuje regionální a místní projekty připravované ve spolupráci partnerů z obou stran hranice, kdy hlavním partnerem Vodního světa je město Opole. Královédvorská zahrada prostřednictvím tohoto subjektu čerpá dotaci přibližně 48 milionů

korun, zbytek peněz na další část projektu ve výši 64 milionů korun si zajišťuje z vlastních prostředků. Ukončení akce, která kromě stavební části také zahrnuje opatření na podporu příhraničního cestovního ruchu, mají obě zoologické zahrady v plánu na konci prosince 2023.

Královédvorská zoo, pro návštěvníky známá jako Safari Park Dvůr Králové, patří k největším zoologickým zahradám v republice. Jejím zřizovatelem je Královéhradecký kraj a v loňském roce vynaložil na její provozní náklady například na krmiva, veterinární péči a mzdy ošetřovatelů necelých 62 milionů korun a deseti miliony přispěl na investice.

„Dlouhodobá podpora kraje coby zřizovatele je pro nás velmi významná a rozhodně ji nepovažujeme za nic samozřejmého. Jsem rád, že se díky podpoře kraje povedlo tentokrát vybudovat v areálu něco opravdu mimořádného, co tu dosud nebylo. Věřím, že West Cape ještě upevní atraktivitu safari parku a přiláká další milovníky přírody,” doplnil ředitel safari parku Přemysl Rabas. |

S dotacemi na zateplení domů pomáhají seniorům místní akční skupiny

Pětaadvadesátiletá paní z Hostinného chtěla na svém domě vyměnit okna a dveře kvůli úspoře energií. Obrátila se na MAS Krkonoše, jejíž zástupci jí nabídli pomocnou ruku při vyřízení žádosti o dotaci z Nová zelená úsporám Light. Během prvních tří týdnů, kdy bylo o dotaci možné žádat, poskytlo rady 15 místních akčních skupin v Královéhradeckém kraji více než osmi stovkám zájemců o finanční podporu.

Dotační program Nová zelená úsporám Light (NZÚL) zaměřený na zateplení domů byl ze strany ministerstva životního prostředí spuštěn 9. ledna a zájem o něj je opravdu enormní. Program nabízí až 150 tisíc korun na výměnu oken, vchodových dveří nebo zateplení fasády. Ačkoliv není samotné podá-

ní žádosti složité, je k němu třeba zařídit takzvanou identitu občana, mít zřízenou e-mailovou schránku nebo nafotit snímky fasády či oken. S tím vším pomáhají seniorům, invalidům třetího stupně nebo rodinám pobírajícím příspěvek na bydlení zástupci místních akčních skupin (MAS).

„Jsem moc ráda za pomoc ochotných pracovníků z MAS Stolové hory, domluvili jsme se na schůzce. Pomohli mi zřídit e-mail a také elektronickou identitu občana, a pak samozřejmě další nezbytné věci k podání žádosti,” popisuje paní Dana Havrdová z Hronova. Zaměstnanci MAS organizují informační semináře, denně vyřizují desítky telefonátů a jezdí přímo k žadatelům, aby pořídili fotografie, přeměřili fasádu nebo ofotili

důchodový výměr. Při zřizování identity občana jsou MAS navíc nápomocny mnohé obecní úřady.

„Máme velmi příjemné, vděčné a zodpovědné žadatele,” podotýká Jana Bitnerová ze Společné Cidliny, kde během tří týdnů podali na 60 žádostí s poskytnutím kompletního servisu. I zástupci dalších MAS se shodují na tom, jak jim senioři chodí poděkovat s čokoládou, pomeranči nebo při návštěvách nabízejí čaj, kávu i koláče.

Největší zájem je o výměnu oken často v kombinaci s výměnou dveří. Například na nové vchodové dveře je příspěvek ve výši 18 tisíc korun, pokud si žadatel vybere dveře dražší, rozdíl si musí doplatit. I tak jsou ale senioři s příspěvkem velmi spokojeni. Oslovují firmy a plánují se v jarních měsících

do rekonstrukcí pustit. „Překvapil nás pán, kterému je 84 let. Chce zateplovat fasádu, prý má nastavitelný žebřík, pilu a vše si udělá svépomocí,” usmívá se Eva Kalenská z MAS Hradecký venkov.

MAS doposud zpracovaly více než 800 žádostí během pouhých tří týdnů a více než jednou tolik stihly rozpracovat a brzy je podají. Ministerstvo životního prostředí během ledna navýšilo finance v programu NZÚL na tři miliardy korun, proto pokud plánujete zateplit svůj dům, neváhejte a obraťte se na jednu z 15 MAS v Královéhradeckém kraji, kontakt najdete na www.nsmas.cz/pro-mas/krajska-sdruzeni/ks-mas-kralovehradecky-kraj. |

Mírka Soldánová,
MAS Stolové hory

1. až 31. 3.
Výstava fotografií Tempus Fugit II „Čas běží“

Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové

Fotografická výstava dokumentuje proces obnovy skupiny barokních kostelů na Broumovsku a návštěvníkům představuje vynikající architektonickou hodnotu těchto památek. Díky tomu se barokní kostely na Broumovsku zařadí do seznamu národních kulturních památek ČR. Tato výstava rovněž připomíná 300 let od úmrtí barokního stavitele Kryštofa Dientzenhofera.

11. až 15. 3.
Ledová jízda - Memoriál Dr. Václava Vojtěcha 2023

Ski areál Pec pod Sněžkou

Účastníci Ledové jízdy před sebou mají téměř 150 kilometrů a překonají více než 5 000 výškových metrů. Ovšem pozor, je tu jedna zápletka: družstvo totiž netvoří jen musher a devět až deset psů, ale také lyžař.

Ten se občas nechá táhnout spřežením, občas klouže vedle něj anebo pomáhá musherovi. Trasa po Krkonoších je sice rozdělená do několika dnů, ale týmy si veškeré vybavení vezou s sebou a mezi etapami přespávají ve volné přírodě ve stanu.

19. 3. od 15 hodin
Certův hrad

Kodymův národní dům, Opočno
Loutková pohádka souboru Opočenský Kašpárek pro malé diváky.

19. 3. od 15 hodin
Čarodějná pohádka

Městské divadlo Dr. J. Čížka, Náchod
Divadýlko MRAK Havlíčkův Brod vás zve na pohádku. Čaroděj – Havraní král se splete a místo hamižné zelinářky, která svojí lakotou zlobí všechny v okolí, do svého zámku odnese bylinářku Barušku. Tenhle omyl rozzlobí tovaryše Vincka a ten se rozhodne jít Barušku hledat. V jeho hledání mu pomáhá i kamarád zajíc Ušáček.

25. 3. od 6 do 18 hodin
Pochod Českým rájem – Putování za Rumcajsem

velké nádvoří jičínského zámku

na Valdštejnově náměstí, Jičín

Vydejte se na tradiční pochod Českým rájem. Trasy pro děti a kočárkáře měří: 4, 6 a 8 kilometrů, trasy pro dospělé: 13, 21, 35 a 50 kilometrů.

25. 3. od 9:30 do 15:30
Flermarket Hradec Králové

KD Střelnice, Hradec Králové

Přes 50 rukodělných umělců a řemeslníků pro vás bude mít originální výrobky tvořené s láskou! To nejlepší z Čech a Moravy. Nakupte přímo od výrobců.

31. 3. až 2. 4.
Velikonoce - svátky jara

výstavištní areál, Častolovice

22. velikonoční výstava v Častolovicích nabídne úplně novou aranžerii ve stylu staročeských tradic, řemesel a zvyklostí, ukázky práce na starém hrnčířském kruhu s nožním pohonem a výrobou různých

hliněných nádob a předmětů, paličkování vamberecké krajky, vyšívání ubrusů a prostírání, háčkování a výroba krásného patchworku, ukázky staročeského pečení našich babiček s recepty a mnoho dalšího. Připraven je i doprovodný program a bohaté občerstvení. Parkovné je zdarma. Bližší informace na telefonu 721 311 719 a na www.zahradkari.com.

31. 3. až 28. 5.
FENOMÉN HAPO

Muzeum Úpice

Turnaj v malém fotbale HAPO v Havlovicích oslavil v minulém roce už 45. ročník. Za tu dlouhou dobu si na místním plácku zahrály ve stovkách mužstev tisíce hráčů a hráček z Česka i ze zahraničí. V úpickém muzeu se proto koná výstava, kde autoři představují poháry, více než 40 kronik, dresy, vlaječky, diplomy, propozice, suvenýry a další zajímavosti z historie legendárního turnaje. Promítán bude i film z loňského 45. ročníku.

Interaktivní besedy se specialistou na zdravotnické právo JUDr. Ondřejem Dostálem

PRŮVODCE ZDRAVOTNICTVÍM PRO ZAČÁTEČNÍKY I POKROČILÉ

ZAJÍMÁ VÁS:

- ✓ Jak funguje české zdravotnictví a jak je financováno?
- ✓ Kdy a na jaké preventivní prohlídky máme nárok ze zdravotního pojištění?
- ✓ Jaká jsou práva a povinnosti pacienta?
- ✓ Jak neplatit zbytečně moc na doplatecích na léky?
- ✓ Kdy využít služby lékařské pohotovostní nebo zdravotnické záchranné služby?
- ✓ Nejčastější problémy, s nimiž se můžeme ve zdravotnictví setkat?

TO A MNOHÉ DALŠÍ SE DOZVÍTE:

- 15. března, 17:00–19:00, malý sál Městského úřadu Trutnov
- 29. března, 17:00–19:00, přednáškový sál Městské knihovny v Rychnově nad Kněžnou
- 3. dubna, 17:00–19:00, přednáškový sál Městského divadla Dr. Josefa Čížka v Náchodě
- 12. dubna, 17:00–19:00, porotní sál Valdštejnského zámku v Jičíně
- 26. dubna, 17:00–19:00, aula Střední zdravotnické školy v Hradci Králové

Setkání jsou zdarma, ale kapacita míst je omezena. **Prosíme o rezervaci** na e-mailu: jhynkova@kr-kralovehradecky.cz, vsyrinkova@kr-kralovehradecky.cz či telefonicky na: 727 949 896.

PRŮVODCE ZDRAVOTNICTVÍM PRO UČITELE A DALŠÍ PRACOVNÍKY S DĚTMI A MLÁDEŽÍ

ZAJÍMÁ VÁS:

- ✓ Kdy a kam chodit na preventivní prohlídky?
- ✓ Časová a místní dostupnost zdravotní péče?
- ✓ Právní ochrana pacienta, kdy si stěžovat, a na koho se obracet?
- ✓ Jak neplatit zbytečně moc na doplatecích na léky?
- ✓ Kdy využít služby lékařské pohotovostní nebo zdravotnické záchranné služby?
- ✓ Nejčastější problémy, s nimiž se můžeme ve zdravotnictví setkat?

TO A MNOHÉ DALŠÍ SE DOZVÍTE:

- 16. března, 15:00–17:00, malý sál Městského úřadu Trutnov
- 30. března, 15:00–17:00, přednáškový sál Městské knihovny v Rychnově nad Kněžnou
- 4. dubna, 15:00–17:00, přednáškový sál Městského divadla Dr. Josefa Čížka v Náchodě
- 13. dubna, 15:00–17:00, porotní sál Valdštejnského zámku v Jičíně
- 20. dubna, 15:00–17:00, aula Střední zdravotnické školy v Hradci Králové

KRÁLOVÉHRADECKÝ KRAJ



S dotacemi na zateplení domů pomáhají místní akční skupiny

V současné době na plno běží program Státního fondu životního prostředí pod názvem Nová zelená úsporám Light.



Jedná se o finanční podporu seniorům a invalidům 3. stupně. Dotace se vztahuje na práci i materiál spojený s energetickou úsporou domácnosti. Jedná se například o výměnu oken, zateplení stropu, fasády apod.

I když podání žádosti není samo o sobě nikterak složité, je zapotřebí zřídit si takzvanou digitální identitu. Zdaleka ne každý ovšem vlastní a ovládá počítač s internetem, nebo bohužel

nemá ve své blízkosti rodinného příslušníka, který by mu s tím pomohl. V tuto chvíli přichází na řadu tzv. MAsky — místní akční skupiny, kterých máme v kraji 15.

Jejich pracovníci se mimo jiné věnují právě pomoci se žádostmi i do tohoto programu. MAsky mají samozřejmě mnohem širší uplatnění v rámci celého kraje, a hlavně na venkově mají své nedocenitelné místo v pomoci zemědělcům, turistickému ruchu a obcím. O to radostnější pro mě bylo, že jsme v lednu v Zastupitelstvu Královéhradeckého kraje schválili roční podporu MAskám ve výši 300 000 Kč.

Aleš Maloch (ODS-STAN+VČ)

Rok sdílení s Ukrajinou

V březnu 2020 zasáhla svět nebyvalá pandemie způsobená, volným okem neviditelným, koronavirem. Převrátila vše vzhůru nohama. Vyvolala strach, různá omezení, vyžádala si předčasná a nečekaná úmrtí. Sotva jsme se z ní dostali, přišla další rána.



Dne 24. 2. 2022 rozpoutalo Rusko doslova peklo na Ukrajině. I tato událost ovlivňuje celý svět, vyvolala rovněž strach, různá omezení, přináší násilí, smrt.

Obě tyto situace však přinesly i velice pozitivní a silné vlny nesmírné solidarity a jsou zkouškou naší lidskosti. Již rok sdílíme utrpení lidí té krásné země, jen v našem kraji bylo vydáno přes 21 tisíc oprávnění k pobytu. Chci touto cestou poděkovat úplně všem, kteří velice dobře vnímají, co se děje

a citlivě pomáhají příchozím, i těm, kteří i za nás bojují na frontě.

Příběhy příchozích jsou protkány bolestí, beznadějí, podlomeným zdravím, ztrátou blízkých, domova, ale také velkou vděčností a odvahou. Nesmírně si vážím všech, kteří v pomoci nepolevují.

Královéhradecký kraj přijal tisíce uprchlíků, mnozí se začlenili do společnosti, pracují, studují, pomáhají. Vedení kraje se snaží různými formami o maximální eliminaci dopadů války na obyvatele kraje — opakovaně vyhlásilo dotační program na podporu obyvatel v době vysoké inflace a energetické krize, podporuje síť sociálních služeb, umožňuje volné vstupy ve svých kulturních institucích a hledá další cesty pomoci.

Kéž válka na Ukrajině brzy skončí! Neztrácejme naději.

Anna Maclová (Koalice pro KHK)

Méně někdy znamená více

Letos začne rekonstrukce křižovatky Mileta. Konečně. Za poslední dobu nejpotřebnější společný projekt tří největších institucí veřejné správy v našem regionu: Královéhradeckého kraje, státu a krajského města. Proč nejdůležitější? Už jen proto, že tudy musí projet každý, kdo potřebuje špičkovou lékařskou péči hradecké fakultní nemocnice. Tečou tudy automobily od Prahy či od Pardubic na Orlické hory a dál. Jde o jedno z nejméně frekventovaných míst v kraji.



Rekonstrukce by měla ulevit zkušenému Gočárovu okruhu. Její nutnost ale také odráží nešvary, se kterými se dnes česká společnost potýká.

S nadhledem a vizí lze shrnout, že víc asfaltu, víc pruhů nebo víc

parkovišť nás do budoucna nespasí. Hradec i řadu míst v kraji auta dusí. Vlastnit auto je archaicky pro mnohé známkou společenského statusu. Některé rodiny dnes mají jedno auto na nákupy, jedno na výlety, další pro dospívající děti. Jsme schopni — sice pomalu, ale přece — nafukovat dopravní stavby a přizpůsobovat je nárokům veřejnosti. Do nekonečna to ale nepůjde. Budeme muset postupně měnit svůj životní styl. Tahle úvaha mi připomněla myšlenku jednoho kolumbijského ekonomů:

„Vyspělá společnost není ta, kde si i chudí mohou dovolit mít auto, ale ta, kde i bohatí jezdí veřejnou dopravou.“ Ráda bych, abychom se právě v tomhle ohledu začali stávat tou bohatší civilizací. Méně v tomto případě znamená více.

Pavlína Springerová (Spojenci pro KHK)

Quo vadis, Kkivi?

V září loňského roku vznikl Královéhradecký krajský institut pro vzdělávání a inovace (Kkivi).



Pro pedagogickou veřejnost trochu nepochopitelný krok, neboť kraj svou příspěvkovou organizaci věnující se dalšímu vzdělávání pedagogických pracovníků již měl. K čemu budou dvě podobné organizace? Je to neefektivní.

Ta starší — Školské zařízení pro DVPP — se zruší? Tak jednoduché to nebylo, ukázalo se, že obě organizace bude nutné napřed sloučit. Čekali byste, že nástupnickou organizací bude nové Kkivi? Nikoliv. Je to staré Školské zařízení. A to se přejmenuje na Kkivi. Tak se od 1. ledna stalo.

Trochu kostřbatý příběh vzniku nové instituce, že?

Nicméně porodní bolesti jsou již za námi, výběrovým řízením se stal novým ředitelem zkušený pedagog a manažer, takže můžeme jen doufat, že si Kkivi svou cestu v oblasti vzdělávání najde. Může navázat na erudovanost svých dosavadních pracovníků, na invenci těch nových, na spolupráci s Národním pedagogickým institutem a řediteli škol.

Školství je nyní plně výzev, kde může být nový institut nápomocný — probíhající školská reforma, revize obsahu vzdělávacích programů, nový přístup k hodnocení žáků, moderní metody výuky s využitím digitálních technologií. A v čele školy ředitel, skutečný pedagogický leader a škola plná spokojených žáků. Hodně štěstí a úspěchů všem na této cestě.

Jana Berkovcová (ANO2011)

Články v této rubrice vyjadřují názory zastupitelů, případné reakce adresujte přímo autorům.

Další informace o dění v Královéhradeckém kraji naleznete na: kr-kralovehradecky.cz.

Nepřišlo vám některé číslo U nás v kraji? Volejte na telefonní číslo 495 817 111, nebo nám napište na e-mail: unasvkraji@kr-kralovehradecky.cz nebo poštou na adresu: Tiskové oddělení KÚ Královéhradeckého kraje, Pivovarské náměstí 1245, 500 03 Hradec Králové s heslem REKLAMACE. Do zprávy uveďte vaši adresu a my zařídíme nápravu.

Vyluštěte křížovku a soutěžte s námi o dárek. Zašlete nám tajenku do 17. března 2023 na e-mail: krizovka@kr-kralovehradecky.cz, nebo poštou na adresu: Tiskové oddělení KÚ Královéhradeckého kraje, Pivovarské náměstí 1245, 500 03 HRADEC KRÁLOVÉ s heslem „KRÍŽOVKA“. Těm vylosovaným výhercům pošleme dárek, proto nezapomeňte uvést svoji adresu. Zasláním odpovědi souhlasíte se zpracováním svých osobních údajů, a to do vydání následujícího čísla U nás v kraji. V případě vylosování vaší správné odpovědi pak souhlasíte i se zveřejněním svého jména a bydliště v následujícím čísle U nás v kraji. **Výherci minulého kola jsou: Monika Nešnerová (Libáň), Matěj Tydlita (Osice), Alena Lubasová (Rychnov nad Kněžnou).**

Kdo mediálně pokrývá Olympiádu dětí a mládeže?		TVŮRCE SPEJBLA A HURVINKA	PADÁNÍ (mn. č.)	ŠPATNĚ	NETOPÝŘÍ MUŽ	OVES (zdrob.)	ZAKLENÍ	OŘE	CHLAPÍK	POPLACH	TENISOVÉ HRISTÉ	ASOCIACE PRACOVNÍCH AGENTUR	SEVERO-MORAVAN
	PŘECHOD KONĚ Z KLUSU DO CVALU	ZN. NA AUTĚ TOPENÍ			NEOBUTĚ				PSOVITÁ ŠELMA				
SAMOHLÁSKA					STŘEDOVĚKÝ NÁJEZDNÍK NEVYPŘAVĚTI				HEJNO				
Tajenka 1									ĎÁBEL AMERICKÝ STÁT				
ŠEDĚSÁTKY				ARABSKÝ KNÍŽE CITOSL. ŤUKNUTÍ ZOBÁKEM				HŘBET CHODIDLA SAMOČINNÝ POČÍTAČ				POKUD	ŘÍMSKY 904
OBCHODNÍ A PROPAGAČNÍ AGENTURA			DRUH CYLINDRU SLANÁ SUŠENKA				ZÁKLADNÍ ČÍSLOVKA ČÁST ZAŽIVACÍ TRUBICE				INICIÁLY HERCE ČÍSLERA TVORIT SOCHU		
KÓD KENTUCKY		PRIMITIVNÍ NÁSTROJ FILC				ZN. MOTO-CYKLU ZELENIN, POKRM				PŘI-SLOVCE MÍSTA ANGL. ŽIVÝ			
	PROUD	Z JAKÉHO DŮVODU AUTRALSKÝ PŠTROS			KOŠATÉ STROMY OKO (básn.)				SEVERŠTÍ PAROHÁČI ZKRATKA LIMITY				
Tajenka 2													
RUSKÉ SÍDLO				GYM-NASTICKÉ PRVKY				SOUPER					POMŮCKA: EMIR, KLAK, KUTR, LIVE, NEWYORK, OMSK, SAPO, ŠTRÁDA, VOKÁL
MALÉ MOTOROVÉ PLOVIDLO S PLACHTOU				ČISTIDLO NA SKLO				STARCI					

Revitalizace zajistí galerii nové depozitáře i vzdělávací centrum

Část prostorů krajské Galerie moderního umění v Hradci Králové čeká revitalizace. Vzniknou nové depozitáře, technické místnosti či edukační centrum v doteď nevyužívaných prostorech secesní budovy na hradeckém Velkém náměstí. Předpoklad nákladů na revitalizaci je více než 50 milionů korun, z nichž většinu pokryje evropská dotace.

Galerie moderního umění sídlí ve výjimečném prostředí ceněné secesní budovy, která původně vznikla jako palác Záložního úvěrového ústavu. Revitalizace se dotkne především prostor, kte-

rých se jakékoli opravy od vzniku této památky dosud vyhýbaly.

Záměr projektu řeší především stavební úpravy stávajících dvou podzemních podlaží budovy, kterých se nedotkla rekonstrukce od doby jejího vzniku na začátku 20. století. Dílčí část revitalizace galerie by měla začít už letos, hlavní stavební práce se plánují především na roky 2024 a 2025. Hotovo by mělo být v roce 2026. Celkové výdaje přesáhnou 50 milionů korun, z nichž 85 % by měla pokrýt evropská dotace z Integrovaného regionálního operačního programu, zbytek doplatí kraj ze svého rozpočtu.



Budova Galerie moderního umění v historickém centru krajského města, která vznikla podle projektu architekta Osvalda Polívky v roce 1912, prošla zásadní rekonstrukcí v letech 2014 až 2016. Tato rekonstrukce, která stála více než 120 milionů korun, získala prestižní celorepublikové ocenění Stavba roku 2017.

Galerie moderního umění byla založena v roce 1953, původně sídlila na zámku v Rychnově nad Kněžnou, odkud se po deseti letech přestěhovala do Hradce Králové, kde využívala část biskupské rezidence. |